

建设更美好世界

——破解时代之问的中国担当

新华社记者 赵娟 张远

中美经贸关系的本质是互利共赢”“中欧是相互成就的伙伴”“中国始终与全球南方同呼吸、共命运”，十四届全国人大三次会议的新闻发布会上，大会发言人多次就中国外交政策回答提问，阐明立场。

在当下加速演进的百年变局和动荡不安的国际形势中，世界格外关注“两会时间”里中国外交政策和对外关系的风向，期待这场“春天之约”为新时代中国与世界的更深度互动提供关键答案。

党的十八大以来，以习近平外交思想为根本遵循和行动指南，新时代中国特色大国外交阔步向前，在动荡世界里奋发有为，在百年变局中担当使命，服务民族复兴，推动人类进步，为建设更美好的世界坚毅前行。

命运与共 携手笃行大道

“作为世界主要大国领导人，我们应该不畏浮云遮望眼，秉持命运共同体意识，扛起历史责任，展现历史主动，推动历史进步。”2024年11月，二十国集团领导人里约峰会上，习近平主席的坚定话语赢得阵阵热烈掌声。世界也再次领略到“大国的样子”，感受到一个负责任大国的胸怀和担当。

十余年来，习近平主席足迹遍及五大洲数十个国家及主要国际和地区组织，接待众多国家元首和政府首脑，以多种形式同世界各国人士展开交往。在元首外交擘画引领下，中国坚持对话而不对抗、结伴而不结盟，促进大国关系总体稳定、均衡发展，携手周边国家建设友好共生的亚洲家园，持续扩大同发展中国家团结合作，走出了一条相互尊重、公平正义、合作共赢的国与国交往新路。

十余年来，习近平主席提出的构建人类命运共同体理念深刻作答“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”的时代之问，为世界展现了和平、安全、繁荣、进步的光明前景。

十余年来，从亲诚惠容的周边外交理念到真实亲诚理念和正确义利观，从共同、综合、合作、可持续的全球安全观到平等、互鉴、对话、包容的文明观，中国特色大国外交理论与实践根深叶茂，生机盎然。

有登高望远的谋划，有脚踏实地的行动。同巴西宣布“携手构建更公正世界和更可持续星球的中巴命运共同体”，同塞尔维亚启动构建新时代中塞命运共同体，同非洲国家共建新时代全天气候中非命运共同体……构建人类命运共同体理念得到越来越多国家支持和响应，在双边、区域、全球及各领域层面持续推进，多次写入联大决议和多边文件，成为各方共襄盛举的宏伟事业。

白俄罗斯共产党中央委员会国际事务书记阿夫多宁说，习近平主席提出的构建人类命运共同体理念致力于为各国创造“增长点和繁荣点”，为世界外交理论和实践带来“全新方法论”。在新加坡国立大学东亚研究所副所长陈刚看来，这一中国方案展现了一种“全新的全球外交视野”。

有深邃的思考，有真诚的交流。

今年开年以来 全国铁路建设有序推进

春日里，衢丽铁路跨320国道大桥施工现场机械轰鸣，30多名来自中铁十一局的建设者在各个工点穿梭忙碌，推进大桥钢桁梁建设，确保大桥顺利跨越既有国道。衢丽铁路建成后，西起衢州市连接沪昆铁路、东至丽水市贯通金温铁路，将进一步完善浙江路网布局。

今年以来，我国多地铁路项目建设持续推进。记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年1至2月，全国铁路固定资产投资完成685.4亿元，同比增长5.1%，铁路重点工程建设有序高效推进，为区域经济社会发展注入了新动能。

国铁集团相关部门负责人介绍，今年以来，国铁集团用好国家“两重”支持政策，聚焦联网、补网、强链，抓住春季施工黄金期，积极推进铁路建设项目节后复工，优化施工组织，深化工程质量提升行动。

近期，一批重点工程取得积极进展。在四川，由中铁二十局参建的西渝高铁康渝段重难点控制性工程——全长12673米的向阳二号隧道建设克服高瓦斯、断层褶皱及暗河管道等多重挑战，正洞掘进已突破50%；在云南，由中铁十八局施工的渝昆高铁昆明长水机场站明挖区间建设顺利推进，该区间最大开挖深度达43米，最大跨度约60米，是全线控制性工程；在安徽，由中铁十四局承建的沪宁合高铁安徽段最长隧道丰山隧道进口与横洞正洞顺利贯通，穿越断层、浅埋、岩溶等复杂地质，为后续加快施工进度奠定基础；在浙江，由中铁二十四局参建的金建高铁路基和桥梁下部结构已全部完成，全线22条隧道贯通，项目建设进入附属工程及铺架阶段；在广东，由中铁十六局承建的广花城际铁路凤马盾构井至马鞍山公园站区间左线盾构机顺利始发，标志着广花城际铁路建设再提速。

该负责人表示，下一步，国铁集团将聚焦多完成实物工作量和投资，强化建设资金和用地等要素保障，动态优化调整在建重点项目施工组织，积极推动一批重大项目早日开工建设，为推动经济持续回升向好作出积极贡献。(记者 熊燕)



新疆都拉塔口岸举行首届风筝文化艺术节

3月8日，在新疆都拉塔口岸房车露营基地，当地群众拍摄放飞的风筝。

当日，位于新疆伊犁哈萨克自治州察布查尔锡伯自治县的都拉塔口岸迎来一场盛大的风筝文化艺术盛宴——“飞驰国门下 打卡都拉塔”2025首届风筝文化艺术节。来自全国各地的风筝爱好者同台竞技，展示融入国潮、国风等元素的各类风筝，场面蔚为壮观。

新华社记者 丁磊 摄

首提1.4万亿斤粮食产量新目标， 有何依据、如何实现？

新华社记者 胡璐 古一平 王靖

稳产的现代化良田，让良田种好粮，为保障粮食安全贡献力量。

——强化科技创新。2024年，我国粮食产量创新高，其中单产提升的贡献率达到八成。今年的政府工作报告对加快先进适用农机装备研发应用和农业科技成果转化推广、深入实施种业振兴行动等进行了部署。

确定这一目标的依据是什么？

14亿多人口要吃饭，是我国现实国情。粮食连年丰产，但随着生活水平提高，人们肉蛋奶吃多了，需要越来越多的饲料粮来转化，对粮食的需求在不断扩大，粮食总体仍然处于供求紧平衡状态。

今年1月份，中共中央、国务院印发了《乡村全面振兴规划（2024—2027年）》，明确到2027年，乡村全面振兴取得实质性进展，农业农村现代化迈上新台阶。“国家粮食安全根基更加稳固”，是其中的重要方面。

2025年设定1.4万亿斤左右的目标，计划报告认为，有助于稳定农业生产和社会预期。随着藏粮于地、藏粮于技战略深入实施，粮食安全保障能力持续提升，实现这一目标有基础、有支撑。

如何实现这一目标？

三大报告里，有一系列实招、硬招：

——抓好耕地保护。“民非谷不食，谷非地不生”，耕地是粮食生产的命根子。

政府工作报告提出，严守耕地红线，严格占补平衡管理。高质量推进高标准农田建设，加强农田水利设施和现代灌区建设，推进退化耕地治理。

全国政协委员、天津农学院农学与资源环境学院教授班立桐说，这些关键举措将健全粮食生产支持政策体系，助力实现粮食产量1.4万亿斤左右的目标。

(新华社北京3月7日电)

中央宣传部、全国妇联联合发布 2025年“最美巾帼奋斗者”先进事迹

新华社北京3月8日电 为深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述，大力营造全社会尊重和关爱妇女儿童、关心妇女儿童事业、支持妇女工作的良好环境，在“三八”国际妇女节来临之际，中央宣传部、全国妇联向全社会发布2025年“最美巾帼奋斗者”先进事迹。

“中国无疑是全球南方国家的榜样。”肯尼亚国际问题专家斯蒂芬·恩代格瓦说，中国的外交理念和发展道路为全球南方国家提供了有益借鉴。

厦门大学美籍教授潘维廉说，中国与全球南方国家互利共赢、共同发展，这对推动构建真正的多极秩序起到积极作用。

南非约翰内斯堡大学政治学与国际关系学教授西法曼德拉·宗迪说，中国为应对贫困、气候变化等全球性挑战提供公平而包容的解决方案，这是中国“同球共济”理念的意义，也同南非“鸟班图”精神相契合。

“中国愿同各国一道，秉持‘同球共济’精神，坚持公平正义，维护世界和平稳定；坚持合作共赢，促进全球可持续发展；坚持包容互鉴，推动人类文明取得新进步。”习近平主席的话语，彰显新时代中国携手世界开创美好未来的坚定信念。

世界好，中国才会好；中国好，世界会更好。中国愿与世界各国一道，以博大情怀关照人类命运，以宽广胸襟推动共同发展，践行友好合作，推动文明互鉴，共同构建人类命运共同体，为人类文明进步作出新的贡献。

(新华社北京3月8日电)

科学认识HPV疫苗 为“她”撑起健康保护伞

新华社记者 李恒

“平时没有任何不适，要不是这次体检，根本不知道自己感染了HPV。”近日，33岁的涂女士在一次定期体检中被查出HPV16型阳性，并伴有宫颈上皮内瘤变。在医生的建议下，她接受了宫颈锥切手术，并开始定期随访。

正值“三八”国际妇女节，如何呵护女性健康？宫颈癌，女性最常见的恶性肿瘤之一，近年来发病率和死亡率不断上升，且呈现年轻化趋势。科学认识并接种HPV疫苗，是预防宫颈癌的关键所在。

北京协和医院妇产科主任朱兰介绍，HPV指人乳头瘤病毒，是一组主要累及皮肤及黏膜上皮的病毒，如口腔、咽喉、子宫颈等部位。HPV病毒共有200多种型别，虽然大多数HPV感染可以被免疫系统清除，但有些高危型别的HPV感染可能导致严重程度不等的健康问题。性传播、母婴产道传播、皮肤黏膜直接接触传播（如口腔、咽喉、皮肤）等都是HPV可能的传播途径。

2020年11月，世界卫生组织发布《加速消除宫颈癌全球战略》，中国与全球其他193个国家和地区共同承诺在2030年实现“90—70—90”阶段性目标，即90%的女孩在15岁前接种HPV疫苗、70%的妇女在35岁和45岁之前各接受一次高效检测方法筛查、90%确诊患有宫颈癌前病变或宫颈癌的妇女得到规范治疗和管理。

国家癌症中心、中国医学科学院肿瘤医院流行病学研究室主任赵方辉强调，从公共卫生角度来看，我国已上市的多种HPV疫苗均对预防宫颈癌具有显著效果。作为预防性疫苗，尽早接种是获得保护的关键。HPV疫苗的最佳接种年龄为9至14岁，这个年龄段接种HPV疫苗后保护效力最高。此外，HPV疫苗在未发生过性生活、未感染过HPV的女性人群中保护效果最佳。

“对于成年女性或者已经有过性生活的女性依然可以接种HPV疫苗，发生性行为不代表感染了HPV病毒。”赵方辉说。

根据国家卫生健康委公布的统计数据，截至目前，HPV疫苗免费接种政策已覆盖我国约40%的适龄女孩地区；免费宫颈筛查项目已覆盖全国2765个县（市、区），累计开展免费筛查2.8亿人次，检出宫颈癌及癌前病变患者90.2万例，为27.5万名经济困难的宫颈癌患者提供医疗救助，宫颈癌防治能力和水平不断提升。(新华社北京3月8日电)